



МЕСТОИМЕНИЕ КАК ЧАСТЬ РЕЧИ

26.10.2020 г.

лекция

Местоимение

- это знаменательная часть речи, объединяющая слова с указанием на лицо, предмет, признак, количество. Т. е. местоимение выполняет *дейктическую* функцию – функцию указания без наименования.

В русистике выделение местоимений в отдельную часть речи является спорным вопросом. Некоторые ученые (например, А. М. Пешковский) не считают местоимение особой частью речи и распределяют местоименные слова по другим частям речи.

Среди местоимений выделяются ***местоимения – существительные*** (он, тот, некто и т. д.), ***местоимения – прилагательные*** (мой, какой, некий и т. д.), ***местоимения – числительные*** (сколько, несколько и т. д.), при широком толковании можно еще выделить ***местоимения – наречия (местоименные наречия)*** и ***местоимения – слова категории состояния*** (наречие: я *нигде* не нашел тепла, СКС: мне *негде* жить).

- 1) Местоимение как часть речи.
- 2) Разряды местоимений по значению.
- 3) Классификация местоимений по их связям с другими частями речи.
- 4) Склонение местоимений.
- 5) Стилистические ресурсы местоимений.

Лексико-грамматические разряды местоимений

Обычно выделяют 9 разрядов местоимений по значению:

Личные местоимения указывают на субъект речи, на собеседника, а также на лицо или предмет, о котором идет речь.

Я, мы, ты, они и т. д.

Возвратное местоимение указывает на отношение действия или состояния к самому субъекту действия.

Себя.

В форме дат. падежа может выступать в роли частицы: *Сидит себе да посмеивается.*

Притяжательные местоимения указывают на принадлежность.

Мой, свои, ваша и т. д.

Вопросительные местоимения содержат вопрос о лице, предмете, признаке, принадлежности или количестве.

Кто? Что? Какие? Чья? Сколько? и т. д.

Относительные местоимения соотносятся с вопросительными местоимениями, в предложении выполняют роль союзных слов.

Я знаю, *кто* пришел. Я знаю, *сколько* дней осталось до каникул.

Указательные местоимения указывают на лицо, предмет, признак или количество.

Эта, те, такой, столько и т. д.

Неопределенные местоимения указывают на неизвестное лицо, предмет, признак или количество.

Некто, нечто, какой-то, сколько-либо и т. д.

* Местоимения *некто*, *нечто* имеют только форму им. падежа (*нечто* – и вин. п.). В косвенных падежах эти местоимения становятся отрицательными.

Определительные местоимения указывают на обобщенный признак предмета.

Весь, сам, всякий, любой, каждый, иной, самый.

Отрицательные местоимения указывают на отсутствие лица, предмета или признака.

Никто, ничто, некого, нечего, никакой и др.

* Местоимения *некого*, *нечего* не имеют формы им. падежа.

Склонение местоимений

Склонение местоимений зависит от их разряда и от того, с какой частью речи они соотносятся.

Местоимения – наречия и местоимения – СКС не склоняются.

Личные местоимения изменяются по падежам, лицам и числам. Категория числа у местоимений 1-го и 2-го лица условна, т. к. *мы* – это не «много я», а *вы* – это не «много ты». Местоимения 1-го и 2-го лица не имеют категории рода. При склонении личных местоимений в большинстве случаев используются супплетивные основы (например, *я – меня, мы – нас*).

Неопределенное местоимение некто имеет только форму именительного падежа (*звонил некто*), *нечто* – именительного и винительного (*случилось нечто, увидел нечто*).

Отрицательные местоимения некого, нечего не имеют формы именительного падежа.

Возвратное местоимение себя не имеет формы именительного падежа.

Местоимения *кто, что* и производные от них не изменяются по родам и числам.

Часть неопределенных и отрицательных местоимений может включаться в предложные сочетания, в которых предлог расчленяет местоимение и помещается между приставкой и остальной частью слова. В подобных случаях расчленение не приводит к появлению отдельных знаменательных и служебных слов, формально данные сочетания определяются как местоимения с предлогом:

не с кем – предлог *с* и отрицательное местоимение *некого*; *кое с кем* – предлог *с* и неопределенное местоимение *кое-кто*.